Priklad 1.

Priklad 3.

ITI. Suprema a infima mnoZin

Tvrzeni (Pfipomenuti). Bud @ # M C R shora, resp. zdola, omezend mnozina. Pak m4
mnozina M supremum, resp. infimum.

Cislo s € R se naz§vé supremum mnoZiny M (piseme s = sup M), jestlize plati:
(1) Ve € M : < s (s je horni zavora M) a
(2) Vs’ <s3Jx e M : x> s (s je nejmensi horni zdvora).

Pokud existuje ¢islo patiici do mnoziny M spliiujici (1), tak ho znaé¢ime max M (maximum
mnoziny M). Podminka (2) pak plati trividlné, tj. sup M = max M (tj. suprema se nabyva).

Obdobné ¢ = inf M € R je infimum mnoziny M, pokud plati:
(3) Ve € M : & > i (i je dolnf zdvora M) a
(4) Vi! >idz e M :x < (i je nejvétsi dolni zdvora).

Pokud existuje ¢éislo patiici do mnoziny M spliujici (3), tak ho zna¢ime min M (minimum
mnozZiny M). Podminka (4) pak plat{ trividlné, tj. inf M = min M (tj. infnima se nabyva).

Plati tzv. Archimedova vlastnost, tj.. Ve Ran e N:z < n.

V nésledujicich piikladech najdéte (existuji-li) suprema a infima zadanych mnozin. Roz-
hodnéte o (ne)existenci jejich maxim a minim.

(a) A={qeQ; ¢*<2} CQ (e) E = {5,6}.

(b) B={zeR; z>0}. (f) F={1,-57,-3,50}.

() C={zeR; z<0}. (8) G=(=2,5).

(d) D={z €R;zsinz < 1}. (h) H=(-2,00 U{1} U ((2,4) N (3,4)).
Priklad 2. (a) A= {z € R; 2 < 16}. (d) D= {sinz;z € (0,2m)}.

(b) B={z eR; :1:2 + 2z < 1}. (e) E = {sinz;z € (0,2m)}.

(c) C={zeR; 7 >2}. (f) F={sinz;z € (0,7)}.

(a) A={L; neN}. (e) E={n?*—m%*n,meN,n>m}.

(b) B={;5; n€N}. (f) F={n*>—m?*n,meN,n<m}.

() C={:1 neN, meN}L (g) G={(-1)"+ 1+n,n€N}

(d) D= {n? —m?n,m e N}. (h) H={1->_; 3r;n €N}
Priklad 4. (a) A={2""+3"™";n e N}. (d) D ={cos(n+1)m neN}.

(b) B={2"+3 ™neL} (e) E = {cos(2n+ g;) m; n € N}

(c) C = {4(—1)"3’“”',]@ €Z}. (f) F ={cos (2n -1+ Qn%l) m; n € N}

Priklad 5. Bud 0 # A C R omezend mnozina a B := {|z — y|;z,y € A}. Dokazte nésledujici tvrzeni:

(a) Mnozina B m& supremum i infimum.
(b) Plati sup B = sup A — inf A.
(¢) Méme inf B = 0.



Vysledky - III. Suprema a infima mnozin

Priklad 1. Supremum ani infimum v Q neexistuje (v R by to bylo v/2 a —/2) .
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(b) sup B neexistuje, inf B = 0, minimum neexistuje.
(¢) max C' = 0, infimum neexistuje.
(d) Supremum ani infimum neexistuje.
() max E =6, min £ = 5.
(f) max F' =50, min F' = —5.
(g) sup G = 5, maximum neexistuje, min G = —2.
(h) sup H = 4, maximum neexistuje, min H = —2.
Priklad 2. (a) sup A = 2,inf A = —2, maximum ani minimum neexistuje.
(b max B = —1+4+v2,minB = —1 — /2.
(c) supC = %, inf C' =1, maximum ani minimum neexistuje.
(d) maxD =1, min D = —1.
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max F =1, minF = —1.

max F' = 1,inf F' = 0, minimum neexistuje.
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Priklad 3. (a) max A = 1,inf A = 0, minimum neexistuje.
(b) sup B = 1, maximum neexistuje, min B = %
(¢) supC = 1,inf C = 0, maximum ani minimum neexistuje.
(d) Supremum ani infimum neexistuje.
(e) Supremum neexistuje, min £ = 3.
(f) max F' = 0, infimum neexistuje.
(g) maxG = %, inf G = —1, minimum neexistuje.
(h) max H = %, inf H = %, minimum neexistuje.
Priklad 4. (a) max A = %, inf A = 0, minimum neexistuje.
(b) Supremum neexistuje a inf B = 0, minimum neexistuje.
(¢) Supremum neexistuje a inf C' = 0, minimum neexistuje..
(d) max D = 1,inf D = —1, minimum neexistuje.
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sup F = 1, maximum neexistuje a min ¥ = 0.
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max F' = 1,inf F' = —1, minimum neexistuje.



